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Směna v cestovním ruchu

Obtížnost: střední

Časová náročnost: 25 min



1. Doplňte následující text:

a) ……………… (oběh) představuje všechny 
činnosti, které se uskutečňují po 
ukončení výroby až do předání výrobku 
spotřebiteli. 

b) V tomto procesu …………………… hledají 
…………………… na své zboží.

c) Rozsah směny je výsledkem spojení 
poptávky a nabídky na …………….



1. ŘEŠENÍ: Doplňte následující 
text:

a) Směna (oběh) představuje všechny 
činnosti, které se uskutečňují po 
ukončení výroby až do předání výrobku 
spotřebiteli. 

b) V tomto procesu nabízející hledají 
poptávající na své zboží.

c) Rozsah směny je výsledkem spojení 
poptávky a nabídky na trhu.



2. Doplňte následující schéma 
hospodářského procesu:

Statky a
služby

Přímé 
rozdělování

Nepřímé
rozdělování



2. ŘEŠENÍ: Doplňte následující 
schéma hospodářského procesu:

Práce

Půda

Kapitál

Statky a
služby

Přímé 
rozdělování

Nepřímé
rozdělování

Spotřeba

Směna Spotřeba



3. ŘEŠENÍ: Doplňte historický vývoj směny a 
zamyslete se nad nevýhodami platidel:

Směna Období Etapa Platidlo Nevýhody

- od prvních 
počátků 
našeho rodu

……………………………………
(samostatněčinná) 
ekonomika

-

…………………s
měna

od doby 
kamenné

……………………… obchody zboží za zboží

od doby 
železné

všeobecné ekvivalenty 
směny (zbožové = 
………………… peníze)

plátno, koření, 
dobytek, rýže, 
čaj, obilí, kožešiny 

…………………s
měna

od 7. a 6. st. 
p. n. l.

………………… peníze 
vyvinuté z drahých 
kovů

mince

od 17. st. ………………… peníze směnky, státovky, 
bankovky

od poloviny 
20. st.

………………… peníze bezhotovostní 
peníze



3. ŘEŠENÍ: Doplňte historický vývoj směny a 
zamyslete se nad nevýhodami platidel:

Směna Období Etapa Platidlo Nevýhody

- od prvních počátků 
našeho rodu

samozásobitelská 
(samostatněčinná) 
ekonomika

- závislost na vlastní 
výrobě

Naturální 
směna

od doby kamenné barterové obchody zboží za zboží „přepočet“ množství 
a hodnoty, problém 
najít ochotného 
„směnečníka“

od doby železné všeobecné 
ekvivalenty směny 
(zbožové = 
komoditní peníze)

plátno, koření, 
dobytek, rýže, 
čaj, obilí, kožešiny 

těžko dělitelné, 
skladovatelné, málo 
trvanlivé

Peněžní 
směna

od 7. a 6. st. p. n. l. kovové peníze 
vyvinuté z drahých 
kovů

mince hmotnost

od 17. st. papírové peníze směnky, státovky, 
bankovky

padělání, růst 
inflace, otřesy 
ekonomik 

od poloviny 20. st. depozitní peníze bezhotovostní 
peníze

rychlost směny, 
podmínka důvěry, 
závislost na technice



4. Rozhodněte, zda následující tvrzení jsou 
pravdivá (u každého z nich zvolte ANO nebo NE, 

přičemž pravda = ANO, nepravda = NE).
a) Směna je první fází hospodářského procesu.

ANO - NE
b) Směna je proces, ve kterém výrobci a obchodníci 

hledají kupce na své zboží a služby, aby realizovali 
svůj zisk. ANO - NE

c) Z opačného pohledu je směna procesem, kdy 
kupující hledají na trhu to, čím chtějí uspokojit 
své potřeby. ANO - NE

d) Směna je verifikátor (ověřovatel) celého 
hospodářského procesu, ale v tržním hospodářství 
nemá směna zásadní úlohu. ANO - NE

ŘEŠENÍ



ŘEŠENÍ:
„V cestovním ruchu se směna odehrává 
na trhu cestovního ruchu (časové a 
místní rozdělení směny a spotřeby).“

5. Zamyslete se, kde se v cestovním 
ruchu odehrává směna?



Použité zdroje
• Zdroje obrázků a animací - kliparty sady 

Microsoft Office
• ŠVARCOVÁ, Jena. Ekonomie: Stručný 

přehled. Praha: Ceed, 2012. ISBN 
9788087301005.


